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Tid: 5 timar

Maélform: Bokmaél/nynorsk

Sidetal: 8 + framside

Hjelpemiddel: Kalkulator og formelsamling

Merknader: Alle dei 24 deloppgavene tel likt ved evalueringa

Vedlegg: mm-papir og formelsamling

Eksamensresultata blir offentleggjort pa felgjande internettadresse:
http://www-bo.hit.no/af/eplanidx.htm




Nynorsk

OPPGAVE 1

[*

Deriver funksjonane gitt ved

Dfx)=5x"-1x*+3x* -4
2) g(x) = cosx-(Inx)*

-x+2

x -4

3} h(x) =

o

1) Leys likninga
e +e* -12=0
2) Rekn ut eksakt verdi for summen av den uendelege geometriske rekka

2+ 266 -2) + 26 -2)’ + 2(J6 -2 F..
3 9 27

|©

Rekn ut integrala

1 J‘(—6Jr5 +8x% —2x+7)dx

2) jx-e*dx

3)}(Jc2 -1)? . 2xdx
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OPPGAVE 2

Ved slutten av 1960 var konsentrasjonen av CO, i atmosfzeren 317 ppm og ved
slutten av 2001 371 ppm.

Kor mange prosent auka CO,- konsentrasjonen med i denne perioden?

Kva var den gjennomsnittlege prosentvise arlege aukinga av CO,-
konsentrasjonen i denne perioden?

Anta at den &rlege prosentvise aukinga av CO,-konsentrasjonen i denne perioden

er konstant.
I kva for &r passerte CO,- konsentrasjonen 356 ppm?

OPPGAVE 3

Ein funksjon f'er definert ved f(x)=2x"-1x*, D;=[-1,4]

Finn nullpunkta til f.

Bestem monotonieigenskapane til £, og rekn ut koordinatane til eventuelle topp-
og botnpunkt pa grafen til £,

Undersek korleis grafen til f krummar i de ulike omrada. Finn koordinatane til
vendepunktet pa grafen til £,

Teikn grafen til £.

Grafen til f og x-aksen avgrensar ei flate som ligg under x-aksen. Finn arealet av
denne flata.
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OPPGAVE 4

I firkant ABCD er diagonalen BD = 8,0 cm, sida CD = 4,5 cm,
ZABD=u=40°0g £ZBDC=v=44°

)

v =440
4.5 cm

8,0 cm

Rekn ut lengda av sidene AB og AD.

Finn lengda av BC og £ DBC.
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OPPGAVE 5

I perioden 1961-2000 auka verdas irrigerte jordbruksareal per ér til ei kvar tid
proporsjonalt med verdas irrigerte jordbruksareal.

Tida ¢ blir malt i ar, og ¢ = 0 svarar til slutten av 1961. y(¢) er verdas irrigerte

jordbruksareal malt i millionar hektar (Mha) ved tida ¢.
Sett opp differensiallikninga som har leysninga y(?).

Ved slutten av 1961 var verdas irrigerte jordbruksareal 139 Mha, og ved slutten
av 2000 var det auka til 276 Mha. Vis at verdas irrigerte jordbruksareal i denne
perioden er gitt ved

y(t) = 139 . e0,0l?Gl

Kor stort var verdas irrigerte jordbruksareal ved slutten av 19797

I kva for ar passerte verdas irrigerte jordbruksareal 204 Mha?

OPPGAVE 6

Funksjonen fer definert ved f(x,y)=3x" -2xy+4y° +4x-16y+6

Funksjonen har eitt minimumspunkt. Finn dette minimumspunktet med
tilherande minimum.

Loys differensiallikninga
y'=2y*-18y+40

med initialvilkéret y(0) = £.
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